

【声音】

发展休闲农业是供给侧改革的切入点

“如果拓展一下视野，看农业的第二个功能，即休闲功能。它跟产品功能的重要差别就是休闲这个属性的均值相当低，在空间上也是不可移动的，是不可跨区域贸易的，必须到这个产品的所在地来休闲。农业休闲功能的竞争力主要取决于地域和文化因素、民族因素，而大宗农产品是面积大就有竞争力。”

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆指出，我国农业竞争力单靠提升面积和劳动力市场不足以提高农产品竞争力。所以，农业休闲的功能是增强小规模农业竞争力的必由之路。

“在网上卖苹果，既要保证质量，还要有信誉，来日方长，人家今年吃得高兴，明年可能就成回头客。”

安徽省淮北市烈山区宋疃镇和村的果农李居祥虽然上了年纪，但却对网络销售的秘诀了解的一清二楚。金秋时节，万亩优质苹果进入成熟期。在儿女的大力帮助下，李居祥四亩地的苹果已卖了一半多。

“这样的选择，实际上也契合了现在人们追求健康养生的理念。”

北京市房山区石楼镇草根堂农场负责人表示，草根堂开发出“中草药园”农医游新模式，摒弃了种植传统大田作物的理

念，选择用桔梗、瞿麦、紫苏、薄荷、益母草等30种（药食同源）中草药取而代之，这些中草药不仅具备较高的观赏价值，还可以食用。

“你看这些香菇长得多好。我租了4个大棚，现有香菇5万余棒，一个菌棒能产3次香菇，现在都供不应求了，前景相当看好……”

宁夏自治区吴忠市利通区上桥镇解放村五队村民丁学忠谈起香菇事业，脸上露出了欣慰的笑容。他表示未来将扩大香菇的生产基地，成立香菇生产加工制作公司。



【消息周报】

11·07 农民等个体收购粮食无需再办证

国家粮食局近日印发《粮食收购资格审核管理办法》，自公布之日起施行。《办法》明确农民、粮食经纪人、农贸市场粮食交易者等个体，今后从事粮食收购活动，不用再办理粮食收购资格。

此前，依照《中华人民共和国

公司登记管理条例》等规定办理登记的经营者，取得粮食收购资格后，方可从事粮食收购活动。“未经粮食行政管理部门许可擅自从事粮食收购活动的，由粮食行政管理部门没收非法收购的粮食；情节严重的，并处非法收购粮食价值1倍以上

5倍以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”

不过企业从事粮食收购活动仍需办证。新规规定，从事粮食收购活动的企业，应当依照《中华人民共和国公司登记管理条例》等规定办理工商登记，并经县级以上粮食

行政管理部门（审核机关）审核，取得粮食收购资格。审核机关应当自受理之日起15个工作日内审核和决定，不得收取任何费用。《办法》规定，粮食收购资格在全国范围内三年有效，取得资格的企业可以开展跨区粮食收购。

【超短】



日前，农业部党组书记、部长韩长赋和科技部党组书记、副部长王志刚一行进行农业科技工作会商，并代表双方签署《关于建立“科农协同”工作机制的合作协议》。双方一致认为，加强两部在农业科技等方面的合作，建立协同创新工作机制，对于不断增强农业科技自主创新能力、推动农业生产方式转变和供给侧结构性改革具有重要意义。

乡村旅游高峰论坛上，中国社会科学院国情实验室发布2016年《中国乡村旅游发展指数报告》。报告认为，我国乡村旅游经历了初创期、发展期、扩张期和升级期，去年全国乡村旅游人次达13.6亿，乡村旅游从过去的小旅游、中旅游进入到大旅游时代。未来，消费者对乡村旅游的需求会不断升级，乡村旅游产品的品质也应继续提升。

近日，2016世界生命科学大会在北京召开。包括10位诺贝尔奖获得者、4位世界粮食奖和沃尔夫农业奖获得者在内的众多中外科学家、企业家和行业相关人士参会。据介绍，本次大会以“健康、农业、环境”为主题，设生物学、基础医学、农业、环境等66个分会，参会者共同探讨生物、健康、农业、环境等领域的最新研究进展及发展趋势。

11·06 第四届中国茶叶博览会成功举办

近日，第四届中国茶叶博览会在山东济南成功举办。作为农业部批准的唯一一个茶叶专业展会，本届茶博会有五个特点：一是产区优势突出。14个茶叶主产省、自治区、直辖市的农业行政主管部门和

部分地方政府组团参展，占参展企业总数的80%以上。产品大多来自一线基地、茶园。二是产品质量可靠。参展企业中有众多的国家级和省级龙头企业、合作社示范社，产品多数为“三品一标”、良好农

业规范认证产品、农交会金奖和名特优新目录产品，是目前中国茶业企业和品牌的优秀代表。三是现场供销两旺。展会期间，各展商充分利用茶博会平台举办形式多样的产品品鉴、品牌推介和产销对接活

动，各省市茶叶“争相斗艳”。四是品牌作用凸显。展会遴选推荐了18个“有影响力的茶叶区域公用品牌”，面向参展企业遴选推荐25个“优秀品牌”和30个“极具发展潜力品牌”。五是交流合作深入。

11·05 中国—中东欧国家农业部长会议召开

中国—中东欧国家（“16+1”）农业部长会议在云南省昆明市召开。中国农业部部长韩长赋主持会议并作主旨发言。会议以“创新与绿色发展，农业投资贸易合作新机遇”为主题，包括斯洛文尼亚副总理兼农业部长在内的中东欧16个国家的农业部部长（代表）

出席。韩长赋指出，创新是引领发展的第一动力，绿色是永续发展的必要条件，合作是世界发展的历史潮流。未来应进一步加强多双边农业科技交流与合作，共享农业创新成果，共同助力全球农业科技发展。未来要在水资源科学管理、农业生

态环境治理和保护等方面加强合作，共同提高农业可持续发展水平。未来应努力营造良好投资环境，促进投资便利化，鼓励更多企业参与对方农业发展。近年来，中方已推动与中东欧国家签署10余个动物及动物源性产品输华检验检疫议定书，这些协议有利于扩大双边贸

易合作，双边农产品贸易额已从2005年的4.5亿美元增加到2015年的11.3亿美元。

会后，“16+1”农业部长（代表）们共同发表了《中国—中东欧国家农业部长会议昆明共同宣言》。

11·04 第21届中国国际渔业博览会在青岛召开

第21届中国国际渔业博览会在青岛召开。农业部副部长于康震到展会现场进行了调研，并参加了同期举办的“中外渔业对话会”。

本届“渔博会”展出面积达8万平方米，分设国际、国内和设备三大展区，展出内容涵盖水海捕捞产品、

养殖品种与技术、水产加工和养殖设备等。来自全球44个国家（地区）的1300余家企业参展，其中中国国家展团26个，来自100多个国家（地区）的3万多名专业观众参加了同期相关活动。

“渔博会”同期还举办了各种商

贸推介研讨活动。经过20余年的精心打造，“渔博会”已成为世界第二大品牌渔业展，具有专业性强、国际化程度高、管理信息化、运作现代化的特点。作为世界渔业走进中国、中国渔业走向世界的重要通道，展会为全球水产生产商、贸易商和消费者搭建

了一个全方位的交流平台，为促进中外渔业合作、推动世界渔业发展发挥了积极作用。

本届“渔博会”由中国国际贸易促进会农业行业分会（农业部农业贸易促进中心）主办、美国海洋展览公司海外协办。

直击长三角

权威资讯/态势分析/风采展示/信息点击

上海检察机关“天网”专项行动取得阶段成效

近日，从市检察院新闻发布会上获悉，根据中央和最高人民检察院进一步加强职务犯罪追逃追赃工作的“天网”专项行动统一部署，自2015年4月以来，上海检察机关已成功追捕、劝返、审结16名在逃职务犯罪嫌疑人，其中境外、境内各8名，涉案金额达人民币1500万余元，取得阶段性成效。市检察院通报了“天网”专项行动的总体情况及下一步追逃举措。

自“天网”专项行动以来，上海检察机关构建了反贪追逃工作的常态化机制，形成持续推进的追逃追赃强大态势。

根据中央、高检院统一部署要

求，2015年4月，市检察院即制定下发“天网”行动实施方案。在市检察院成立了以检察长为组长、分管副检察长、反贪局局长为副组长，相关处室领导为成员的专项行动领导小组，并在市检察院反贪局下设办公室，统一部署推动全市检察机关追逃追赃专项行动。各区检察院也成立了相应的工作小组，由检察长任组长，分管副检察长为直接责任人，并指定一名副局长牵头，落实具体承办人，分级实行“一逃一职”责任制度，形成了“一级抓一级”层层推进的态势。市检察院张本才检察长多次作出批示，要求层层落实责任，加大推进力度，确

保在“天网”行动中不断取得新成效。

在行动中，检察机关按照“级别高、数额大、影响坏、易实施”的原则，对在逃对象逐案完善“一逃一档”、“一逃一职”、“一人一策”等工作制度，推动“二次侦查”的工作机制，全市各级检察院上下联动，逐案落实针对性措施。市检察院加强了提办、督办力度，抽调人员成立专案工作组，集中优势兵力追捕重点对象。

专项行动中，全市检察机关在高检院和市纪委的有力协调下，加强与公安、邮电、金融、社区、司法、边检、机场、外事和出入境管理等

部门的协作，充分发挥相关部门资源优势，合力推进各阶段工作任务落实。同时强化信息引导追逃追赃工作。健全“一逃一档”台账制度，在各相关部门深度配合下，灵活运用询问查询、勘验搜查、扣押冻结、技术侦查等措施。

信息化侦查在“天网”行动中发挥了重要作用，全市检察机关注重对在逃犯罪嫌疑人及其主要关系人动态信息的排摸、分析、跟踪、布控，及时跟进开展“二次侦查”，逐案跟踪推进。

“天网”行动中，本市各级检察机关抓住刑事法律调整、专项行动政策出台、社会政治经济变化及不

同对象家庭变化等不同时机，针对潜逃对象的不同心理变化，不失时机运用法律威慑、政策感召、亲情感化等，劝返工作不断取得突破。

市检察院相关负责人表示，市检察院一方面将在去年与市公安局“猎狐办”对接的基础上，进一步加强沟通联系机制，更加紧密的协同作战。上海“天网”专项行动要进一步纳入专业化、信息化和一体化轨道，要充分运用法律政策，加大劝返力度。将根据《刑法修正案（九）》和两高《司法解释》的最新精神，充分运用法律政策，加大劝返力度，依据新的法律规定区分不同情况进行处理。 通讯员 施坚轩